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Dictamen de la tesis:
Religión y Política en un contexto de violencia: el caso de Morelos (2012-2017)
de Cecilia Ardicia Delgado Molina. 

La investigación presentada por la DRA. CECILIA ARDISIA DELGADO en esta tesis doctoral, titulada Religión y Política en un contexto de violencia: el caso de Morelos (2012-2017), contribuye a comprender las dinámicas y procesos contemporáneos de la religión en México. Específicamente, contiene un planteamiento creativo en torno a la relación entre religión y política en la sociedad mexicana contemporánea, reconfigurada a través de la violencia. En concreto, la investigación contribuye realizando un estudio de caso en torno a las experiencias de violencia de los creyentes, sus formas de interpretación y las modalidades en las que las instituciones eclesiales se intersectan e involucran en actividades e iniciativas a favor de la paz, para lo que el estado de Morelos constituye el sitio estratégico de esta investigación. En suma, cumple cabalmente con el objetivo que señala la convocatoria, en torno a la relevancia empírica y construcción analítica de una investigación que contribuya a la comprensión de un tema/problema relevante en los estudios contemporáneos sobre religión; en este caso, sobre religión, política y violencia.
La tesis se sustenta en un extenso trabajo de campo, realizado en al menos 10 municipios y dos ciudades localizados en el estado de Morelos. De tal forma que, la investigación ofrece resultados de primera mano, realizando etnografía sociológica. Adicionalmente, complementa su estrategia con una etnografía digital en redes sociales, además de entrevistas a diversos actores sociales, creyentes y laicos de diversos movimientos y grupos sociales en los sitios de investigación. Por lo que, sin duda, se trata de una investigación empírica, original, extensa y sustentada metodológicamente.
Los resultados de la investigación no son solo descripciones densas de procesos y dinámicas, sino construcciones analíticas que ofrecen indicios en torno a las configuraciones históricas “incorporadas” por los agentes de dos campos de la vida social: el religioso católico y el campo político en Morelos, desde una dimensión diacrónica de los procesos, y luego adicionando una dimensión sincrónica para ubicar los eventos/procesos de exacerbación de la violencia en ese estado del centro de México. 
La investigación recurre a la construcción de diversas herramientas teórico metodológicas desde una perspectiva Bourdesiana. por un lado, y desde la sociología interpretativa, por el otro. Esta propuesta, con diversas herramientas y recursos metodológicos adquiere potencial heurístico, a pesar de su alto nivel de abstracción. Por ejemplo, en el seguimiento, análisis y diseccionamiento que se logra del binomio violencia y paz, sus diversas formas de relación y disputa al interior de los campos, a través de conceptos y categorías tales como prácticas discursivas y performativas, así como a través de la identificación de los sistemas de disposiciones incorporadas.
Adicionalmente, se reconoce la incorporación de la propuesta teórico-metodológica conocida como HabitusAnalysis (desarrollada en la Universidad de Bielefeld, Alemania). Si bien ésta no constituye la aproximación principal desde la que se emprendió esta investigación, se utiliza como un recurso analítico, para pensar en la praxis y el análisis de textos, a la vez que se analizan las diversas manifestaciones, movilizaciones y caminatas por la paz en el estado de Morelos. Este andamiaje, combinado con una sociología etnográfica y diversos recursos interpretativos, lograron una investigación que no solo aporta a la comprensión de los espacios y los casos empíricos abordados, sino que provee insumos para el análisis y aproximación al estudio de otros procesos similares, y en otros espacios sociales, en los que se observa la reconfiguración de las formas de creer y pertenecer en contextos de incertidumbre. Por todo lo anterior, el Jurado de tesis felicita a la ganadora, y recomienda una pronta publicación de su trabajo.
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